

## 2019 財新峰會香港場：雙向開放 攜手未來

2019 年 6 月 10 日

保險業監管局主席鄭慕智博士

演講題目：粵港澳大灣區—金融協同打造經濟新核心

各位嘉賓，下午好！

我非常高興出席今天由財新傳媒舉辦的峰會，就「粵港澳大灣區—金融協同打造經濟新核心」為題與大家作出簡單分享。

粵港澳大灣區的主體理念是促成城市間優勢互補及協同發展，透過人流、物流、資金流和訊息流，打破地理界限，改善資源配置。今年二月，中央政府公布了《粵港澳大灣區發展規劃綱要》（《規劃綱要》），當中保險方面的建議包含多個範疇，好像為跨境客戶提供便利化保險服務；合作開發創新型跨境機動車和醫療保險產品；推動大灣區內保險產品跨境交易；跨境人民幣再保險業務；支持香港保險業在大灣區設立經營機構等。這些措施覆蓋面廣、意義重大、影響深遠，為全面深化改革開放注入新動力。

大灣區人口接近 7,000 萬，是全國最富裕的地區之一，但交通配套以往未能完全跟上經濟發展步伐，令到城市間差距較大。《規劃綱要》以大局思維，展望到 2035 年打造灣區成為以創新為主的體系，綜合實力、大幅躍升國際競爭力、影響力進一步增強，形成新焦點、新亮點。

保險是金融業骨幹，涉及人生規劃和商業活動的保障，可以提供實質貢獻。具體而言，保險業監管局（「保監局」）已經提出兩個建議，分別是

讓香港註冊的保險公司在大灣區設立售後服務中心及逐步探索研究、落實「保險通」。

近年來很多香港人開始有興趣到大灣區尋找機會，他們大部份都已經持有保單；同時每年也有不少內地訪客選擇親身赴港投保。為免這些人士因處理一般事務而奔走兩地，保監局正積極與內地對口單位研究如何讓香港保險公司在灣區城市設立售後服務中心，為保單持有人提供支援服務。這個措施直接鼓勵香港人在當地創業、工作、居留或消閒，促進勞動力、管理知識及技術等生產要素的流動。此外，香港保險公司的分支機構亦可以在服務增值和人才培訓方面提供楷模作參考，促進多元化發展。

另一方面，為了提升兩地的互聯、產品互通，我們正探索和研究實行「保險通」，仿效債券通、滬港通及深港通採取的「封閉管道」，讓香港保險公司在大灣區內地城市以試點形式銷售結構相對簡單和保障成分較高的產品，保單期滿紅利及理賠金必須全數匯返內地，有效地防範非法活動，並且避免資金外流。這個建議不但能理順內地居民的理財需要，同時亦會刺激產品創新，從競爭帶來進步，為業界增添活力。「保險通」成功與否取決於兩地監管機構的合作，加上國家外匯管理制度的配合，以確保運作有序和風險可控。由於這些正是達致區域融合發展不可缺少的原素，故「保險通」有潛質成為複製對象。

最後我想強調，保險是社會保障的重要環節、實體經濟的穩定支柱，我相信香港業界各持分者已經作好準備，與內地通力合作、同心同力、配合國家的政策、優勢互補，協力打造大灣區經濟新核心。

謝謝大家！